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(4)  Un chat est un chat (seulement) s’il attrape des souris.
(Fujita 1988, 1992, Sakahara 1992)
(5)  LaLoire est la Loire quand elle rencontre 1’ Allier. Avant elle n’est qu’un cours d’eau
anodin. (Francis Nemo, c.p., 2004)
(6)  Un chat n’est pas un chat s’il n’attrape pas de souris.
(7 La Loire n’est pas la Loire avant de rencontrer 1’ Allier.
Les énoncés discutés dans le présent travail prennent la forme (8a), (8b) ou (8¢). (P représente un
prédicat.)
(8)  a. Xln’estpas X2si X1 n’est pas P.
b. X1 quin’est pas P n’est pas X2.
b. X1 est X2 seulement si X1 est P.
Ces trois énoncés partagent un méme schéma interprétatif que nous proposerons plus bas.
Cependant, nous laisserons de c¢été la sémantique compositionnelle des énoncés (8b-8c), pour

traiter dans le présent travail principalement celle de (8a).

2. Travaux antérieurs

Les énoncés contradictoires n’ont guére été étudiés jusqu’a présent. Nous passons en revue
deux types d’approches ici : celle d’Okubo (2000) d’une part et celle de Fujita (1988, 1992) et de
Sakahara (1992, 2002) d’autre part.

2.1 Okubo (2000)

L’analyse d’Okubo (2000) est basée sur la théorie de I’argumentation dans la langue (Ducrot
1995). Dans ce cadre théorique, le sens d’une expression linguistique est défini par le contexte
dans lequel elle apparait, ou plus précisément, par la séquence qui la précéde ou celle qui la suit.
Toute expression est argumentativement orientée et n’a donc aucun sens hors contexte. Ce sont
les séquences qui I’entourent qui lui conférent un sens. Dans certains cas, une expression peut
étre définie par la conclusion qu’elle justifie. Le mot « voiture », par exemple, est défini par une
conclusion telle qu’« on peut la prendre pour aller loin » (Okubo 2000). Dans cette optique,
Okubo définit les énoncés contradictoires X n’est pas X comme des énoncés hyperboliques qui
visent a justifier la conclusion que X ne doit pas étre traité comme X. Par exemple, I’énoncé (9a)
peut étre associé avec la conclusion (9b).

(9)  a. Un chat n’est pas un chat s’il n’attrape pas de souris.

b. On peut abandonner Tama, qui n’attrape pas de souris.
Cette approche rencontre une difficulté. La théorie de I’argumentation dans la langue

analyse toute expression linguistique exclusivement en termes de sa valeur argumentative, et
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considérer que la catégorie des vrais X représente un sous-ensemble propre de celle des X tout
court. Considérons le dialogue (15), présenté par Fujita (1988).
(15) Al :Unchatn’est pas un chat s’il n’attrape pas de souris.
B: Mais alors que sont au juste les chats qui n’attrapent pas de souris ?
A2: Eh ben...tu vois, d’accord, c’est des chat si tu veux, mais pas des vrais, pas ce
que je qualifierai de vrais, mais enfin... (Fujita 1988)
Comme 'indiquent les expressions d’accord et si tu veux, le locuteur A, en énongant (15A2),
affaiblit son affirmation avancée en (15A1). Ce fait montre que (14b) représente une proposition
moins forte que (14a) en ce sens que (14b) peut étre vrai alors que (14a) ne ’est pas. Cet état de
chose n’est possible que si le GN vrai char dénote un sous-ensemble propre de ’ensemble dénoté
par le GN chat.

D’autre part, la proposition (14a) en tant que telle n’est pas compatible avec 1’affirmation
selon laquelle un chat qui n’attrape pas de souris est quand méme un chat, méme si ce n’est pas
un vrai. C’est ce qu’illustre le dialogue (16), cité dans Fujita (1988).

(16) Al :Un chatn’est pas un chat s’il n’attrape pas de souris.

B: Mais alors que sont au juste les chats qui n’attrapent pas de souris ?

A2: Bof, ¢a peut étre n’importe quoi, {sauf des chats / disons des ornements animés

qui servent a réchauffer les girons des vieux}. (ibid.)
Ni n’importe quoi, sauf des chats, ni des ornements animés qui servent a réchauffer les girons
des vieux ne peuvent étre interprétés comme signifiant des chats mais pas des vrais. Dans (16),
Al exclut de la catégorie des chats ceux qui n’attrapent pas de souris ; pour Al, ils ne sont pas
des chats, méme pas des chats marginaux. Il faudrait donc assigner un référent identique a X7 et

a X2 dans X1 n’est pas X2.

2.3 Les expressions restrictives

Okubo (2000) fait remarquer que les énoncés contradictoires du type X7 n’est pas X2 sont
typiquement accompagnés d’un modificateur quelconque qui porte sur X/. Bien qu’Okubo n’en
présente pas de liste exhaustive, ce modificateur peut étre soit une proposition conditionnelle, soit

un adnominal. Voici les exemples que nous avons trouvés dans le corpus ou dans la littérature®.

(i) propositions introduites par si

(17)  Donc un mariage n’est pas un mariage s’il n’est pas ’'union de deux personnes

(http://www.cyberpresse.ca/opinions/reaction_2.php?idd=OTA2NzQ5&id=MjgyMTI=)

(18)  Un chat est un chat seulement s’il attrape des souris. (Sakahara 1992)
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{29) a. il attrape des souris

o ®

. il a quatre pattes

. il miaule

. O

. il est affectueux / énigmatique
(30) a. *il a une téte
b. *c’est un mammifere / un félin
c. *c’est un chat
(31) 7il est chrétien
Les propriétés énumérées en (28) sont celles qu’on n’attend guere d’un chat, a I’opposé a celles
qui sont illustrées en (29). Celles de (30a-c) représentent une propriété analytique que tous les
chats possédent sans exception. (31) représente une propriété non pertinente. Etant donné que
seules les propriétés présentées en (30) sont parfaitement acceptables, la conditionnelle R a
donc besoin de représenter une des propriétés prototypiques du chat. Fujita (1992) considére,
en supposant que X2 dénote les X prototypiques comme nous venons de le voir, que les
conditionnelles R définissent 1’ensemble des membres prototypiques de la catégorie X. Mais
puisque nous avons abandonné 1’idée selon laquelle X2 renvoie & « vrai X », il nous faut trouver
une solution différente pour le traitement des modificateurs en (28-31). Dans notre analyse qui
sera présentée dans la section suivante, ces modificateurs sont traités comme des introducteurs

(space builder ; SB) au sens de Fauconnier (1984, 1985, 1997).

3. Analyse
3.1 Cadre théorique

Notre analyse se fonde sur le cadre théorique adopté par Sakai (2005), une version remaniée
de la théorie des espaces mentaux proposée par Fauconnier (1984, 1985, 1997). Dans ce cadre, &
cdté des espaces mentaux au sens origine! du terme (domaine du discours ; DD) est représenté un

espace supplémentaire (domaine des connaissances générales ; DCG), comme en (32).
(32)

DCG (domaine des connaissances générales)

DD (domaine du discours)

Figure 1: Configuration globale
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(37)  a. Jacques Chirac est président.

X =Jacques Chirac
Y = président

Cl:Cl
C2: CEI

Figure 2 : Jacques Chirac est président.

Suivant (34), les propriétés définitoires de X et de Y sont transférées vers x, qui donc est a la fois
Jacques Chirac et président.
Comme nous le verrons dans les sections suivantes, ce systéme plutdt simple suffira pour

formuler la sémantique des énoncés contradictoires.

3.2 Le schéma interprétatif des énoncés contradictoires

Nous proposons pour les énoncés contradictoires M/ . SB,, X n’est pas X le schéma
interprétatif illustré en (38).

(38)
Cl : Clou CEI
C2:ClouCEI
C3:Cl
M1 c DD
M2 c DD

M1 M2
Figure 3 : M1 : [SB,, X n’est pas X]
Comme nous [’avons indiqué en 2.3, nous traitons le modificateur qui porte sur X7 en X1 n’est
pas X2 (X1 = X2) comme un introducteur (SB), plus précisément, un introducteur qui met sur
pied un nouvel espace M2 en (38). Selon (36), le focus passe alors de M1 a M2. Du point de vue
de la sémantique compositionnelle, chaque constituant est interprété comme en (39), suivant (33).
(39) Linterprétation de MI : [SB,,, X n’est pas X]
a. SBy, met sur pied I’espace M2.
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(47) M2 = espace image

Dans le tableau de Luc, Hitchcock n’est pas Hitchcock.

(Sens : Dans le tableau de Luc, Hitchcock n’est pas décrit tel qu’il est en réalité. )
(48) M2 = espace « drama »

Dans ce film, Hitchcock n’est pas Hitchcock.

(Sens : Dans ce film, Hitchcock n’est pas décrit tel qu’il est en réalité. )

3.3 Le calcul du sens
Prenons pour exemple 1’énoncé (49).
(49) Un chat n’est pas un chat s’il n’attrape pas de souris.
Cet ¢noncé instancie les variables du schéma (38) comme en (50).
(50)  a. M1 = espace réalité”

b. M2 = espace expansion

¢. X = CHAT
d. C1 =CEI'?
e. C2=CEI'Y

Les espaces M1 et M2 contiennent les propositions indiquées en (51).
(51) aMl:Clx)=X
b. M2 : x” n’attrape pas de souris, ot C3 (x) = x’.
e M2:C2(x)# X
De fagon informelle, la situation décrite en (51) peut étre représentée comme en (52).
(52) L’ajout de la propriété « ne pas attraper de souris » a 1’élément x, qui appartient a la
catégorie X (= CHAT), le fait sortir de la catégorie X.
On peut en conclure (53).
(53) Lacatégorie CHAT contient la propriété définitoire « attraper des souris ».
Etant donné (53), un individu qui n’attrape pas de souris, quel qu’il soit, ne peut pas appartenir a
la catégorie des chats.
Supposons maintenant qu’un individu a satisfait aux descriptions posées en (54).
(54) a. gestunchat. (CEI(a)=X)
b. g n’attrape pas de souris.
¢. Le nom de g est Sah.
Dans ce contexte, I’énoncé (49), qui implique (52), sert a exclure Sah de la catégorie des chats, a
savoir sert a affirmer (55).
(55) Sahn’est pas un chat.

Supposons par ailleurs que (56) soit valide.
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(65) Un chat n’est pas un chat si
a. il n’attrape pas de souris
b. il n’a pas quatre pattes
c. il ne miaule pas
d. il n’est pas affectueux / énigmatique
(66) Un chat n’est pas un chat si
a. *il n’a pas une téte
b. *ce n’est pas un mammifeére / un félin
c. *ce n’est pas un chat
(67) ?Un chat n’est pas un chat s’il n’est pas chrétien
Des calculs simples basés sur la procédure discutée en 3.3 sont suffisants pour déduire (68-69) de
(64).
(68) (64)
a. La catégorie CHAT contient la propriété définitoire « ne pas attraper de souris ».
b. La catégorie CHAT contient la propriété définitoire « une queue coupée ».
c. La catégorie CHAT contient la propriété définitoire « étre laid ».
(69)  (64)
a. Le locuteur souhaite que Sah n’attrape pas de souris.
b. Le locuteur souhaite que Sah ait une queue coupée.
c. Le locuteur souhaite que Sah soit laid.
Ces affirmations sont saugrenues du point du simple bon sens. Les énoncés en (65), en revanche,
véhiculent les négations de (68-69), qui sont tout a fait naturelles. (64) ne se distingue de (65) que
par des facteurs extralinguistiques. Il en va tout autrement pour (66). Ces énoncés justifieraient
les propositions (70-71). .
(70) ~ (66)
a. La catégorie CHAT contient la propriété définitoire « avoir une téte ».
b. La catégorie CHAT contient la propriété définitoire « étre un mammifére / un
félin ».
c. La catégorie CHAT contient la propriété définitoire « étre un chat ».
(1) (66)
a. Le locuteur souhaite que Sah ait une téte.
b. Le locuteur souhaite que Sah soit un mammifére / un félin.
c. Le locuteur souhaite que Sah soit un chat.
Les affirmations en (70) ne posent pas de probléme elles-mémes, mais celles de (71) qui en

proviennent sont bizarres en ce sens qu’elles présupposent, comme le montre la discussion en 3.3,
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4. Conclusion

L’énoncé contradictoire X n’est pas X peut étre analysé comme une phrase copulative dont

I’espace focus correspond a un nouvel espace mis sur pied par ’introducteur apparaissant dans

I’énoncé. Dans cette optique, X 7 ’est pas X représente un changement ot I’individu x perd une ou

plusieurs propriétés définitoires en passant de ’espace M1 a I’espace M2. Cette caractérisation

permet de rendre compte des différentes implications qu’ont les énoncés en question, ainsi que de

I’acceptabilité des modificateurs qui portent sur le sujet.

N.B. Le présent travail a été effectué avec I’aide d’une Subvention Scientifique du Ministére

japonais de I’Education et de la Science (#18-05930, 2006-2007).

Notes

1)  Cet article est une version remaniée de I’exposé présenté a la conférence de la Société Japonaise de
Langue et Littérature Frangaises qui a eu lieu les 15-16 octobre 2005 a I’Université de Niigata.

2)  C’estnous qui soulignons.

3) Comme nous ’avons évoqué dans la section 1 & propos de (8a-8c¢), (i) est équivalent a (ii-iii).
(i) Un chat est un chat (seulement) si R.
(i1) Un chat n’est pas un chat s’il n’est pas R.
(iii) Un chat qui n’est pas R n’est pas un chat.
Bien que Fujita (1988) ne discute que (i), la contrainte qu’elle observe sur R s’applique aussi bien a
(ii-iii) qu’a (i). Dans cet article, nous discuterons principalement les énoncés du type (ii).

4)  Dans cet article, nous simplifions la présentation des détails techniques.

5) La notion de propriété définitoire n’est pas pour nous une notion métaphysique, et elle peut faire
I’objet d’une négociation entre locuteurs.

6) L’axiome (41) empéche I’élément x d’avoir des propriétés définitoires. Le transfert des propriétés
de x vers x’ est bloqué si ces deux individus ont des propriétés incompatibles.

7)  Nous supposons que (1) est équivalent a (ii).
(1) Un chat moche n’est pas un chat.
(ii) Un chat n’est pas un chat s’il est moche.

8)  Nous supposons que (i) est équivalent a (ii).
(1) Un amour qui n'est pas basé sur 'honnéteté et la sincérité n'est pas un amour.
(ii) Un amour n'est pas un amour s’il n'est pas basé sur I'honnéteté et la sincérité

9) En fait, ce n’est pas nécessairement le cas. Le M1 peut étre un espace « drama » au sens de

Fauconnier (1984, 1985), par exemple. Ici, nous supposons que le M1 est un espace réalité, ce qui

fait que la proposition (49) est valide par rapport au monde réel.
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